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建宁中学 2019-2020 学年度第一学期七年级期中考试数学试卷 
时量：110 分钟    满分：150 分 

一、选择题（本大题共 10 个小题，每小题有且只有一个正确答案，每小题 4 分，满分 40 分） 

1．
1
2

− 的倒数是（  ） 

A．
1
2

 B．
1
2

−  C．－2 D．1 

2．下列各组数中，互为相反数的是（  ） 

A． ( )2− − 与 2 B． ( )5− − 与 ( )5+ −    C．
1
2
与－2    D． ( )3+ − 与 ( )3− +  

3．天文单位是天文学中计量天体之间距离的一种单位，其数值取地球与太阳之间的平均距离，即

149597870700m，约为 149600000km．将数 149600000 用科学记数法表示为（  ） 

A．1.496×108 B．14.96×107 C．1.496×107 D．14.96×108 
4．下面的计算正确的是（  ） 

A．4a－5a＝－1 B．a＋2a2＝3a2  
C．－(a－b)＝－a＋b D．2(a＋b)＝2a＋b 

5．在解方程
2 1 31

2 3
x x− −

= − 时，去分母后正确的是（  ） 

A．3(2x－1)＝1－2(3－x) B．3(2x－1)＝1－(3－x)  
C．3(2x－1)＝6－2(3－x) D．2(2x－1)＝6－3(3－x) 

6．若关于 x，y 的单项式 1m nx y −− 与 mx2y3的和仍是单项式，则 m－2n 的值为（  ） 

A．－6 B．－2 C．－4 D．0 
7．运用等式性质进行的变形，正确的是（  ） 

A．如果 a＝b，那么 a＋c＝b－c B．如果
a b
c c
= ，那么 a＝b  

C．如果 a＝b，那么
a b
c c
=  D．如果 a2＝3a，那么 a＝3 

8．下列结论中正确的是（  ） 

A．单项式
2

4
xyπ

的系数是
1
4
，次数是 4      B．单项式 m 的次数是 1，没有系数  

C．多项式 2x2＋xy2＋3 二次三项式        D．在 21 1,2 , , ,0
3

x yx y a
x π

−
+ 中整式有 4 个 

9．我国古代数学著作《孙子算经》中有“多人共车”问题：今有三人共车，二车空；二人共车，九人步．问

人与车各几何？其大意是：每车坐 3 人，两车空出来；每车坐 2 人，多出 9 人无车坐．问人数和车数各

多少？设车 x 辆，根据题意，可列出的方程是（  ） 
A．3x－2＝2x＋9 B．3(x－2)＝2x＋9  

C． 2 9
3 2
x x
+ = −  D．3(x－2)＝2(x＋9) 

10．若实数 x 满足 x2－2x－1＝0，则 2x3－7x2＋4x－2017＝（  ） 
A．－2017 B．－2018 C．－2019 D．－2020 
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二、 填空题（本题共 8 个小题，每小题 4 分，满分 32 分） 

11．－32的底数是     ，结果是     ． 
12．“x 的 2 倍与 5 的和”用代数式表示为        ． 
13．已知 x＝3 是关于 x 方程 mx－8＝10 的解，则 m＝      ． 

14．已知关于 x 的方程 ( ) 12 2 0mm x −− + = 是一元一次方程，则 m＝      ． 

15．数 a，b，c 在数轴上的位置如图所示．化简：2 b a c b− − − ＝           ．  

 
16．某商品每件的售价是 192 元，销售利润是 60%，则该商品每件的进价       元. 

17．定义新运算：对任意有理数 a 、 b ，都有 2a b a b⊗ = − − ，例如： 22 1 2 1 3= −⊗ − = − ，那么

( )2027 1 3⊗ ⊗         ． 

18．右图为手的示意图，在各个手指间标记字母 A，B，C，D．请你按图中箭头 
所指方向（即 A→B→C→D→C→B→A→B→C→…的方式）从 A 开始数连续的 
正整数 1，2，3，4，…，当数到 12 时，对应的字母是______；当字母 C 第 203 
次出现时，恰好数到的是       ；当字母 C 第 2n＋1 次出现时（n 为正整数）， 
恰好数到的数是            （用含 n 的代数式表示）． 

 
三、解答题（本大题共 8 个小题，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤，满分 78 分） 

19．（16 分）计算： 

（1） ( )8 10 ( 2) ( 5)+ − + − − −      （2） ( )22 3 16 4− × − − ÷  

 
 
 
 

（3）(7y－3z)－2(8y－5z)           （4） ( ) ( )2 24 11 1 0.5 1 5
3

− − − × × − −  

 
 

 
 
 
 

20．（8 分）解方程 

（1）4x－3(20－x)＝－4           （2）
2 1 5 1 1

3 6
x x+ −

− =  
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21．（8 分）先化简再求值：2(x2y－xy2－1)－(3x2y－3xy2－3)，其中 x＝1，y＝－2 
 
 
 
 
 
 
 
 
22．（8 分）已知 A＝2x2＋xy＋3y－1，B＝x2－xy． 

（1）若 ( )22 3 0x y+ + − = ，求 A－2B 的值； 

（2）若 A－2B 的值与 y 的值无关，求 x 的值． 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
23．（8 分）小刚在 A，B 两家体育用品商店都发现了他看中的羽毛球拍和篮球，两家商店的羽毛球拍和篮

球的单价都是相同的，羽毛球拍和篮球单价之和是 426 元，且篮球的单价是羽毛球拍的单价的 4 倍少 9
元． 
（1）求小刚看中的羽毛球拍和篮球的单价各是多少元？ 
（2）小刚在元旦这一天上街，恰好赶上商店促销，A 商店所有商品打八五折销售，B 商店全场购物满

100 元返购物券 20 元（不足 100 元不返券，购物券全场通用，用购物券购物不再返券），但他只带了

380 元钱，如果他只在一家商店购买看中的这两样商品，你能说明他可以选择在哪一家购买吗？若两家

都可以选择，在哪一家购买更省钱？ 
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24．（8 分）在一元一次方程中，如果两个方程的解相同，则称这两个方程为同解方程； 
（1）若关于 x 的两个方程 2x＝4 与 mx＝m＋1 是同解方程，求 m 的值； 
（2）若关于 x 的两个方程 2x＝a＋1 与 3x－a＝－2 是同解方程，求 a 的值； 

（3）若关于 x 的两个方程 ( )345 1
3

x m mn+ + = 与 ( )192 1
3

x mn m− = − + 是同解方程，求此时符合要

求的正整数 m，n 的值． 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25、（10 分）定义：对于一个数 x ，我们把[ ]x 称作 x 的相伴数，若 x 0≥ ，则[ ]x = x －1；若 x ＜0，则 

[ ]x = x 1+ 。例如[ ]0.5 0.5= − 。 

（1） [ ]5 3
3
  −  

和 的值；（3 分） 

（2）当 [ ] [ ] ( )30 0 3 3a b a b b a a b> < = − − +， 时，有 ，试求代数式 的值；（3 分） 

（3）解方程：[ ] [ ]2 1x x+ + = .       （4 分） 
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26、（12分）如图，若点A在数轴上对应的数为a，点B在数轴上对应的数为b，且a，b满足 ( )22 1 0a b+ + − =  

（1）点 A 对应的数     、点 B 对应的数     ，A、B 两点间的距离是    ； 

（2）点 C 在数轴上对应的数为 x，且 x 是方程
12 1 2
2

x x− = + 的解，在数轴上是否存在点 P，使 

PA＋PB＝PC，若存在，直接写出点 P 对应的数；若不存在，说明理由； 
（3）在（2）的条件下，若 P 是 A 左侧的点，现点 P、点 A 以每秒 6 个单位长度的速度向右匀速运动，

同时点 B、点 C 以每秒 2 个单位长度的速度向左匀速运动，是否存在 t 的值，使 P 到 C 的距离是 A 到

B 的距离的两倍？若存在，求出 t 值；若不存在，说明理由． 
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